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bij de ondertekening van het Samenwerkingsmodel Nazorg volwassen ex-gedetineerde burgers
op 8 juli 2009

* alleen de gesproken tekst geldt
Dames en heren,

Fijn dat u er allemaal bent en heel goed dat we hier dan eindelijk staan. Terwijl het reces van de Tweede Kamer al is losgebarsten is het toch nog gelukt een moment te vinden om het samenwerkingsmodel Nazorg te ondertekenen. Een model waar we met z’n allen lang op hebben moeten wachten. Als voorzitter van de Vereniging van Nederlandse Gemeenten ben ik blij dat we nu kunnen tekenen. Het is immers alweer een tijd geleden dat wij in het bestuur van de VNG dit model hebben besproken en er inhoudelijk ook mee akkoord waren. Dat we hier nu staan betekent dat we ook op het punt van de financiën erin zijn geslaagd om met Justitie tot overeenstemming te komen. Graag wil ik dan ook mijn complimenten uitspreken over de samenwerking met Justitie in dit traject. De wil om tot een oplossing te komen was aan beide kanten aanwezig en dan kun je ook echt stappen zetten. 
Maar genoeg over procedures en terugblikken. De staatssecretaris heeft zojuist al uitgebreid een aantal punten uit het model de revue laten passeren. Ik ben niet van plan vanmiddag het hele ‘nazorg bed’ nog eens af te halen. U bent van de meeste ‘ins en outs’ ongetwijfeld op de hoogte. Toch wil ik van de gelegenheid gebruik maken een paar punten aan te stippen. 

Zoals u weet ben ik niet alleen voorzitter van de VNG, maar ook burgemeester van Almere. En ook in die rol ben ik blij met de duidelijkheid die we met dit samenwerkingsmodel hebben. Zeker nu het tot stand is gekomen in een gezamenlijke inspanning, waarbij ook de mensen betrokken waren die binnen de gemeente de nazorg-kar moeten trekken. 
Binnen de gemeente ligt de terugkeer van gedetineerde burgers in de samenleving op het snijvlak van veiligheid en zorg. Dat komt ook tot uiting in de doelen die we willen bereiken met goede nazorg. Aan de ene kant gaat het om het terugdringen van overlast en criminaliteit. Aan de andere kant is ook het welzijn van burgers, die echt beter af zijn buiten het criminele circuit, van belang. 

Dat de nadruk soms ligt op veiligheid, ook in de publieke opinie, is natuurlijk wel begrijpelijk. Vermindering van overlast als ‘pay-off’ van nazorg beleid is natuurlijk van eminent belang, vooral ook voor het draagvlak bij het brede publiek. Toch moeten we daarnaast blijven benadrukken dat het bieden van perspectief op weer ‘meedoen’ in de samenleving voor deze doelgroep heel belangrijk is. En natuurlijk moeten we daarbij zeker voorop stellen dat in de eerste plaats de gedetineerde zelf verantwoordelijk is voor een goede terugkeer. 
Dat snijvlak van twee werkvelden maakt de aanpak niet eenvoudiger. Gemeenten moeten hun organisatie daar ook op inrichten. Het veiligheidshuis biedt een goede mogelijkheid om de nazorg-taak vorm te geven. Toch zijn er ook gemeenten die andere oplossingen weten te vinden en als die oplossingen werken dan kunnen we daar volgens mijn alleen maar waardering voor hebben. 

Ik merk dus dat er binnen gemeenten veel behoefte is aan de duidelijkheid die dit model kan bieden. Dat gaat dan vaak om heel simpele afspraken: 

· wie verzorgt welke informatie over de gedetineerde

· wanneer is die informatie beschikbaar

· wat wordt verwacht van de PI 

· welke taken liggen er bij gemeenten. 

Dit samenwerkingsmodel was nodig om te komen tot goede nazorg. Daarover is iedereen het eens. Toch betekent dit niet dat we er zijn als straks onze handtekening onder dat stuk staat. Want het blijft erg ambitieus om voor 80% van alle gedetineerden op alle leefgebieden de zaken te willen regelen. Daarom ben ik blij dat er meteen aan is gedacht om een handreiking voor alle betrokken partijen op te stellen voor de nazorgpraktijk. Die handreiking zit in een VNG-jasje en dat betekent ook dat die past in een lange traditie van ondersteuning die we aan gemeenten willen bieden. Dat boekje moet dus letterlijk ‘een handreiking’ zijn en geen keurslijf. 
· Het moet mogelijkheden tonen en voorbeelden laten zien – geen  dwingende regels voorschrijven. 

· Inspireren tot het starten van nieuwe initiatieven – niet bestaande projecten in de kiem smoren. 
Ik ga er van uit dat dit de ideeën zijn die de schrijvers van het boekje voor ogen hebben gehad. 
En ook met zo’n handreiking ben je er natuurlijk niet. Als we de gang er een beetje in willen houden is het toch van belang dat al die mensen die nazorg in de gemeenten vorm geven ook langduriger worden ondersteund. Dat kan bijvoorbeeld door de uitwisseling van goede ideeën te organiseren. Om dat in gang te zetten moeten goede afspraken tussen Justitie en de VNG worden gemaakt. Daarbij moeten we dan vooral de uitwisseling tussen gemeente en de PI stimuleren. Daar leveren goede contacten en korte lijntjes het meeste op. 
Maar er is ook overleg met andere partners nodig. Op dat punt moet er lokaal nog het nodige gebeuren om partijen bij elkaar te brengen. De GGZ is hier een belangrijke partner, want veel gedetineerden blijken problemen te hebben op dit vlak. Nu verklap ik geen geheim als ik zeg dat gemeenten en GGZ elkaar vaak te weinig hebben zien staan. Daar moet verandering in komen. Op dat punt is het goed te melden dat de VNG een intentieverklaring met GGz-Nederland heeft getekend om de samenwerking te verbeteren. Belangrijk voornemen daarbij is dat we het gebruik van maatschappelijke steunsystemen rond een burger met problemen op het vlak van de GGz willen stimuleren. Dat initiatief kan ook de samenwerking op het gebied van nazorg versterken. 
En behalve de aanbieding van de handreiking Nazorg voor volwassenen is er vandaag ook de aanbieding van de handreiking voor Jeugdige ex-gedetineerden. Het heeft me wel wat verbaasd dat ook hier de wereld van Jeugd en volwassenen zo gescheiden is. Hoe nodig is dat nou eigenlijk? Natuurlijk begrijp ik heel goed dat de rollen bij Jeugd wat anders liggen dan bij volwassenen. Zo is daar de Raad voor de Kinderbescherming die de regierol heeft over de jeugdige ex-gedetineerde. De gemeente zit daar wat meer op de achterhand.
Toch zijn er gemeenten die er juist voor kiezen een integraal nazorgbeleid te ontwikkelen. Voor volwassenen en voor jeugd samen dus, en ze lijken daarin heel succesvol. Ik heb op dat punt de wijsheid ook niet in pacht, maar ik pleit er wel voor om de komende paar jaar goed in kaart te brengen wat er op dit terrein goede resultaten oplevert. 

Voor ik ga afsluiten wil ik nog twee punten aan de orde stellen. Niet de minst belangrijke naar mijn mening. Allereerst vind ik het ‘monitoren’ van  het samenwerkingsmodel en het nazorg-beleid erg belangrijk. Dat is belangrijk om te zien of het model doet wat het moet doen: verbetert het de samenwerking? Wat zijn de knelpunten? En, ten slotte: hoe zijn de effecten als het gaat om onze doelstellingen. Ook voor de inzet van gemeenten op dit punt en hoe die zich ontwikkelt is een monitor van belang. Want we hebben nu voor de komende twee jaar een financiële afspraak met het rijk, maar daar hoort in mijn opvatting nadrukkelijk bij dat we bezien hoe de financiële inzet en behoefte bij gemeenten zich in die tijd ontwikkelt.
Daarnaast zit ik toch ook met nog een vraag. Want wij zijn dan wel intensief bezig met de nazorg of doorzorg voor deze groep burgers, maar als ik zo om me heen kijk denk ik niet dat de meeste aanwezigen ervaringsdeskundigen zijn. Het gaat dus wel heel veel over ex-gedetineerden, maar ik heb niet de indruk dat de mensen over wie het gaat hier ook bij betrokken zijn. En dat is toch wel bedenkelijk in een tijd dat we de mond vol hebben van ‘de burger centraal’. 
Dat lijkt me een punt van aandacht voor de komende tijd. Hoe moeilijk het ook is om deze groep te bereiken en te laten meedenken, we moeten die uitdaging toch aangaan. Het is niet alleen nodig voor het draagvlak, maar ook omdat we niet het risico mogen lopen goede ideeën links te laten liggen. We zitten ten slotte ook nog met die andere uitdaging: de motivatie van gedetineerden voor hun terugkeer in de samenleving vergroten. En laten we wel wezen: het perspectief voor de gemiddelde gedetineerde is natuurlijk niet zo denderend. Neem in deze tijd alleen het vinden van werk al. Het motiveren van mensen, die heel goed weten dat ze buiten de muren van de PI keihard worden afgerekend op hun verleden, maar ook op hun kwalificaties of het gebrek daaraan is geen geringe uitdaging. 

Moeten we misschien meer dwang en drang toepassen? Mensen die dat hebben onderzocht stellen, dat dwang en drang geen oplossing bieden als het gaat om de medewerking van gedetineerden. Jammer genoeg zeggen die onderzoekers er meestal niet bij waar de oplossing van het probleem dan wel in zit. Toch zullen we moeten proberen die puzzel op te lossen, want het creëren van goede randvoorwaarden leidt tot niets als de doelgroep niet wil meewerken. 

Al met al zijn er genoeg uitdagingen in het verschiet. Gelukkig maar, want alleen door het overwinnen van uitdagingen kunnen we ons onttrekken aan middelmatigheid. Ik dank u hartelijk voor uw aandacht en stel voor om te gaan doen waar we hier voor zijn gekomen: het ondertekenen van het samenwerkingsmodel.
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