Plan van aanpak integrale bekostiging jeugd 

Wat is het vraagstuk?

Het is altijd duidelijk geweest dat de principes, doelen en gedachte achter de Jeugdwet (en breder de decentralisaties in het sociaal domein en veranderingen in de zorg) ook op het gebied van sturing en bekostiging een fundamentele herijking vragen die aansluiten bij de beoogde (meerjarige) transformatie. Gemeenten zullen, in gesprek gaan met aanbieders, alternatieven uit gaan werken voor de bekostiging die tot 1 januari gold en die gemeenten in de transitiefase hebben overgenomen, uiteraard met behoud van goede elementen uit het oude stelsel. 

In deze alternatieven zijn tussen regio’s verschillen en binnen de totale jeugdhulp zal een wijkteam vaak anders bekostigd worden dan weinig voorkomende specialistische jeugdhulp. Ook veel aanbieders werden in het oude stelsel vanuit verschillende wettelijke kaders bekostigd en zien nu dat in de overgangsfase die verscheidenheid is gekopieerd, en dat daar de verscheidenheid van de decentralisatie bijkomt. Dat geeft ook voor hen het belang om bekostiging te ontschotten en te vereenvoudigen. 

Ter toelichting, er zijn grofweg vier varianten van bekostiging te onderscheiden:
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Dit schema laat zien dat bekostiging onderdeel is van de sturing die gemeenten aan het nieuwe stelsel willen geven en de keuzes die ze willen maken. Daarom is het belangrijk om de verbinding te leggen vanuit de bekostiging met de notitie over de ontwikkeling van het zorglandschap, de monitor sociaal domein en de werkagenda ISD (Informatievoorziening Sociaal Domein) – iZA (Informatievoorziening Zorgaanbieders) over het vereenvoudigen van de administratie. 

Wie is opdrachtgever en wie gaat uitvoeren?

De bestuurlijke commissie jeugd van de VNG heeft in haar werkagenda innovatie van de bekostiging als één van de prioriteiten opgenomen. Aan die commissie zal periodiek gerapporteerd worden. Daarnaast zal dit in stuurgroep tussen VNG en koepels van aanbieders (VWS en VenJ zitten daar dit moment ook bij, maar worden geen opdrachtgever richting deze werkgroep) geagendeerd worden, omdat het de wens is van aanwezige gemeenten en aanbieders is dat ook aanbieders opdrachtgever zijn voor wat de werkgroep doet. Donderdag 4 juni wordt dit geagendeerd. 

In de werkgroep wordt dit project uitgevoerd en worden alle stappen besproken. De werkgroep wordt voorgezeten door Monique Peltenburg, dagelijkse projectleiding wordt gedaan door Geert Schipaanboord vanuit de VNG. Verder zitten een aantal gemeenten en een aantal aanbieders als vertegenwoordigers van GGZNederland, VGN en JeugdzorgNederland in de werkgroep. 

Wat gaan we opleveren?

1. Een analyse van de voorstellen die op verschillende plekken (regionaal) worden ontwikkeld om vanuit de oude structuren van bekostiging te komen tot nieuwe structuren van bekostiging. Op veel plekken worden arrangementen, zorgprofielen of zorgpaden uitgewerkt die over de huidige sectoren heen de basis vormen voor nieuwe bekostiging. Deze werkgroep haalt daar de werkzame elementen en de grootste gemeenschappelijke deler uit, met drie deelresultaten tot gevolg:
a) Het weergeven van die verschillende voorstellen en een analyse van de gemeenschappelijke deler daarin. We kijken daarbij ook naar de 0-situatie: van welke wijze van bekostiging komen aanbieders en wat waren daar voor- en nadelen van. 
b) Het aangeven van voor- en nadelen van verschillende opties.
c) Het uitwerken van een ‘beste’ optie daarin, die zodanig is uitgewerkt dat regio’s die zelf geen uitgewerkt voorstel hebben, dit over kunnen nemen en verder uit kunnen werken. 
2) Inzicht in kosten, vooral van meer schaarse en daarmee bovenregionale of landelijke vormen van jeugdhulp. Het inzicht in tarieven is beperkt, ter ondersteuning van gemeenten (om hen van feiten te voorzien bij de inkoop) zal er kostenonderzoek plaatsvinden naar tarieven. In het oude stelsel deed de NZa voor de AWBZ en de ZVW dergelijke onderzoeken. De gesloten jeugdzorg en de jeugd- en opvoedhulp kennen dit niet. Veel gemeenten geven wel aan dit inzicht belangrijk te vinden en nodig te hebben voor de inkoop. Daarnaast is het inzicht in kosten ook belangrijk richting ouders.
3) Uitwisselen op welke wijze gemeenten in de relatie met aanbieders sturing inrichten, onder meer gebaseerd op een wijze van bekostiging (1) en inzicht in kosten (2), maar ook basis van ideeën over toekomstig zorglandschap, de monitor sociaal domein en vereenvoudiging van administratie. 
Als het resultaat is opgeleverd eind van 2015, dan zal de inhoudelijke kwaliteit ervan bepalen in welke mate en hoe breed dit door gemeenten en aanbieders zal worden overgenomen.
Focus: start met jeugd, mogelijkheid om te verbreden naar sociaal domein.

Dit project richt zich allereerst op jeugd. Voornaamste redenen hiervoor zijn:

a) Jeugd is van vier financiers naar één financier gegaan, dus de complexiteit van de huidige (tot 1 januari 2015 en in overgangsfase door veel gemeenten overgenomen) bekostiging is groter.

b) De wmo kent veel meer lokaal en regionaal aanbod, en daar past beter bij dat iedere gemeente of regio met eigen indeling komt.

Wanneer de eerste resultaten er zijn, dan kan het project verbreed worden voor geheel sociaal domein.

Verhouding acties werkgroep tot acties ISD en IZa

Wat deze werkgroep op gaat leveren, heeft nauwe relatie met de thema’s die in ISD verband en in het overleg met IZa aan de orde komen. Iedere keuze voor een wijze van sturing en bekostiging, heeft consequenties voor inrichting van zorgtoewijzing, declaratie, inzicht in onder handen werk, verantwoording over rechtmatigheid en inzicht in doelmatigheid. 

Deze werkgroep richt zich niet op de inrichting van deze processen en de standaardisatie die dat vraagt, maar gaat in op de vraag die daaraan vooraf gaat: op welke wijze gaan gemeenten sturing en bekostiging inrichten.

Er zijn een aantal opdrachten die in ISD-verband zijn uitgezet, zoals het terugdringen van het aantal product(codes), die hier nauwe relatie mee hebben. Het is belangrijk dat we geen dingen dubbel doen. Daar kan zowel de VNG op toezien, als de gemeenten die in ISD betrokken zijn, als de aanbieders die opdrachtgever zijn voor IZa.
Verhouding DBC-systematiek en nieuwe situatie voor voormalige AWBZ

Er zal bijzondere aandacht moeten uitgaan in dit project naar de jeugd GGZ. De jeugd GGZ kent nu een vorm van prestatiebekostiging op cliëntniveau voor de specialistische GGZ (DBC’s) en de Basis GGZ, waarover door de VNG bestuurlijk is afgesproken daar drie jaar aan vast te houden, en dat binnen die drie jaar een doorontwikkeling of een alternatief onderzocht en uitgewerkt wordt. 

Veel gemeenten zien grote nadelen in DBC’s (diagnose is geen goede voorspeller van kosten, pas aan einde van trajecten zijn kosten bekend, verhoudt zich slecht tot maandelijks declareren achteraf). Tegelijkertijd is er het belang om zo mogelijk aansluiting te houden met de volwassen GGZ, waar ook gewerkt wordt met DBC’s. Daarom is de aanhaking van de werkgroep jeugd GGZ erg belangrijk. Naast de werkgroep zullen een aantal dingen die specifiek voor de GGZ zijn en die nu gekoppeld zijn aan DBC’s verder worden uitgediept: ROM, verbinding met EPD, hoofdbehandelaarschap en inzicht in directe en indirecte tijd. 

Ook voor de aanbieders die voormalig uit de AWBZ bekostigd worden is het belangrijk niet alleen naar jeugd te kijken en de verbinding te zoeken. Ze worden ook bekostigd vanuit Zvw, Wlz en Wmo.

VNG, mei 2015 

